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Вступ. Косметичні засоби – важлива складова сучасних засобів особистої 

гігієни для кожної людини. Вони не лише допомагають людині надати гарного 

зовнішнього вигляду, а й очищають, зволожують, живлять, зміцнюють, 

захищають від несприятливих факторів природи, усувають запальні процеси, 

тобто поліпшують стан шкіри та волосся.  

На сьогоднішній день косметична індустрія є однією з найбільш 

динамічних у світі, на що досить сильно впливає реклама, як в соціальних 

мережах, телевізорах, так і на стендах в магазинах. Проте вказаний на упаковці 

склад не завжди відповідає дійсному складу даного косметичного засобу. Разом 

з тим, в процесі синтезу речовин, що виступають в якості емульгаторів та 

стабілізаторів, можливий ризик утворення побічних продуктів, що мають 

токсичні та потенційно канцерогенні властивості для людини.  [1,3]     

На даний момент якість та виробництво косметичної продукції 

недостатньо контролюється державою, оскільки, на більшість косметичних 

засобів продовжують діяти застарілі нормативно-технічні документи, вимоги до 

якості та безпеки косметичної продукції не відповідають міжнародним 

стандартам. [7] 

Основна частина. Поверхнево активні речовини складають основу всіх 

рецептур шампунів та забезпечують широкий спектр різних переваг, включаючи 

очищення, піноутворення, контроль реології, м'якість шкіри та нанесення 

корисних речовин на волосся та шкіру голови. Поліетоксильовані речовини 

широко використовується в косметичних продуктах як емульгатори, 
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піноутворювачі та диспергатори. Вони синтезуються шляхом полімеризації 

етиленоксиду, зазвичай з жирними спиртами, з утворенням поліетоксильованих 

спиртів (рис.1), які потім використовуються для синтезу інших сульфатованих 

ПАР. [3,4] 

 

 
Рис.1. Утворення1,4-діоксану, в якості побічного продукту, при синтезі 

етоксильованих і етоксисульфатованих жирних спиртів 

 

Оскільки 1,4-діоксан є побічним продуктом, а не косметичним 

інгредієнтом, він не вказується на етикетках складу продукту. У косметичній 

продукції діоксан може утворюватися в процесі виробництва деяких 

інгредієнтів, що позначаються префіксом, словом або складами "ПЕГ", 

"поліетилен", "поліетиленгліколь", "поліоксі , "-ет-" або "-оксинол-". [3] 

1,4-діоксан – це синтетична сполука, яка в основному використовується в 

якості розчинника в промислових продуктах, наприклад в фарбах, восках, 

чорнилах та лаках, та виступає в якості стабілізатора у хлорованих розчинниках. 

У наукових дослідженнях він використовується в деяких біологічних 

процедурах, таких як сцинтиляційний рідинний підрахунок і підготовка 

гістологічних зрізів для мікроскопічного дослідження. [2,5] 

На підставі достатньої токсикологічної інформації про канцерогенність 

1,4-діоксану на тваринах, Міжнародне агентство з вивчення раку (IARC) та 

Комплексна система інформації про ризики (IRIS) класифікували 1,4-діоксан як 

потенційний канцероген для людини. Щодо профілю токсичності, Агентство з 

охорони навколишнього середовища (EPA) встановило тимчасову допустиму 

добову дозу цієї речовини – 0,03 мг, спираючись на її вплив на нирки та печінку 

мишей та щурів. Дослідження показали, що 1,4-діоксан токсичний для 

внутрішніх органів та підсилює утворення пухлин в цих тварин. [2] 

Основними шляхами потенційного впливу 1,4-діоксану на людину є 

вдихання, проковтування та дермальний контакт. Гострий вплив низьких рівнів 

парів 1,4-діоксану викликає подразнення очей та носа. Вплив дуже високих 

рівнів цих парів може призвести до пошкодження печінки та нирок, та навіть 

смерті. [5] 

Враховуючи інформацію про наявність діоксану в різних споживчих 

продуктах, шампунях, засобах особистої гігієни, воді та навіть в їжі, було 

розроблено аналітичні методики, що базуються на фізичних властивостях цієї 
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речовини, а саме на летючості. Це методи газової хроматографії з полум'яно-

іонізаційним детектором (ГХ-ПІД), газової хроматографії-мас-спектрометрії 

(ГХ-МС, ГХ-МС/МС). Раніше повідомлялося про кілька досліджень з 

визначення 1,4-діоксану в косметичній сировині та готової косметичної 

продукції за допомогою високоефективної рідинної хроматографії (ВЕРХ), 

проте, найбільш часто використовуваними методами стали ГХ-МС і ГХ-ПІД. 

[3,6] 

Висновки. Виходячи з даної інформації, можна зробити висновок, що 

дослідження вмісту 1,4-діоксану в косметичних засобах є необхідним для 

уникнення небезпечного канцерогенного впливу на організм людини. Через те, 

що мас-спектрометричні детектори не завжди наявні в контрольованих 

лабораторіях і вимагають вищої кваліфікації персоналу для роботи з ними, є 

актуальним розробка рентабельної аналітичної методики для дослідження вмісту 

1,4-діоксану в низьких концентраціях в косметиці, з використанням полум’яно-

іонізаційного детектора.  
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